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The contribution is devoited to the problems oí morphology and genesis 
of poljes in the West Carpathians. The small size of karst terrains does 
not allow of a rise of more extensive depression forms like poljes. On an 
example of poljes Pôlč, Skalica, Dlhá Ves, and that of Dlhá Lúka genetic 
variety as well as different stages of non-perfectly developed poljes may 
be seen.

ÚVOD

Jedným zo základných a typických znakov klasických krasových oblasti sú 
polja. Problematika genézy a ich zaradenie do systému foriem krasového fe
noménu ešte stále nie je jednoznačne doriešená. Polja sú najlepšie vyvinuté 
v krasových územiach Dinárskeho krasu. V Dlnárskom krase sa vďaka obrov
skej rozlohe vápencov mohli vytvoriť polja veľkých rozmerov, niektoré aj väč
šie ako 100 km2. Vo viacerých tropických krasových oblastiach tvorba poljl 
v súčasnosti intenzívne pokračuje. V Západokarpatskej oblasti sú krasové hor
niny, a teda aj krasové územia viac rozptýlené do radu väčších i menších 
ostrovov, z ktorých najrozsiahlejšie je krasové územie Slovenského krasu s roz
lohou okolo 700 km^. No aj v tomto území postrádáme klasické formy poljl. 
Práve rozptýlenosť a menšia rozloha krasových terénov vedie k ich tesnej ge
netickej väzbe so susednými nekrasovými územiami. Táto skutočnosť podmie
ňuje častejší vznik okrajových krasových foriem, a preto krasové formy, pre 
ktoré je typická väčšia rozloha, dosahujú pri svojom rozširovaní okraje ne- 
krasového územia a zanikajú skôr, ako nastane ich plný vývoj.

Ďalším činiteľom, ktorý v Západných Karpatoch ovplyvňuje vznik väčších 
foriem, je neotektonický vývoj. Mladé tektonické pohyby značne pozmenili 
pôvodnú tvárnosť reliéfu, a to najmä na okrajoch krasu.

Doterajšie poznatky

V literatúre sú opísané niekoľké polja z našich krasových terénov. V. Lenčo 
(1956] za polje pokladá depresnú formu Pôlč v Ponickom krase, A. Kemeny
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[1961] Skalické polje, ]. Jakál [1975] Dlhoveské polje v Slovenskom krase, 
P. Mitier [1975] semipolje Dlhej lúky na Muránskej planine. Uvedené formy 
nesú iba niektoré spoločné znaky. Je to predovšetkým uzavretosť foriem, ich 
podzemné odvodňovanie a relatívne veľká rozloha. Veľkosť poljí posudzujeme 
z hľadiska rozlohy a vývoja iných krasových foriem Západných Karpát, najmä 
uval, krasových priehlbín, slepých dolín a pod. Nápadne rozdielna je však 
genéza poljí, ako uvedieme ďalej.

I keď sa v našej práci nebudeme podrobne venovať teoretickým otázkam 
poljí, predsa pokladáme za potrebné stručne naznačiť, v čom je problém. 
V klasickej krasovej morfológii [J. Cvijič 1893] bola pre určenie poljí rozho
dujúca veľkosť formy, ktorá ju odlišovala od menšej úvaly. Tento princíp čas
to pretrváva až dodnes. Pri ďalšom štúdiu poljí sa pozornosť venovala riešeniu 
genetických otázok a problémom ich klasifikácie. Vznikla otázka, na ktorú 
upozornil už J. Roglič [1960], či polja možno označovať za krasové formy, keď 
pod poljom sa vlastne rozumie iba úrodné dno rozsiahlej uzavretej depresie. 
Toto dno sa viaže na nepriepustné nekrasové horniny, ktoré sú obklopené vá
pencom. Polje je podľa neho korelatívna forma nekrasovej horniny. Vyprázdňo
vanie formy nastáva eróznym procesom, teda polje nemožno pokladať za kra
sovú formu, a preto sa začalo hovoriť ako o poljach v krase, o krasových kotli
nách a pod.

Genetická a morfologická rozmanitosť poljí viedla a] k ich rozdielnym kla
sifikáciám (H. Lehmann 1959, N. A. Gvozdeckij 1973, I. Gams 1973]. Pozoru
hodné poznatky o poljach sa pretraktovali r. 1971 na krasovom sympóziu vo 
Frankfurte n/M.

Najskôr si objasníme, čo budeme rozumieť pod pojmom polje. Spomenieme 
aspoň niektoré definície, ktoré v podstate zahŕňajú všetky charakteristické 
znaky poljl. Tieto znaky sú obsiahnuté aj v mnohých ďalších neuvádzanýcli 
definíciách. M. Fink [1973] uvádza; ,,Polje je rozsiahla, zo všetkých strán uza
vretá dutá forma v krase s prevažne rovným dnom, miestami so strmšími svah
mi okolia so zjavným zálomom svahu ku dnu polja. Polje má podzemné od
vodňovanie, môže byť suché, celý rok alebo občas pretekané či inundované.“ 
Všimnime si, že autor hovorí o forme v krase a nie o krasovej forme. N. A. 
Gvozdeckij pod poljom rozumie rozsiahle, niekedy obrovské kotliny, ktoré majú 
charakteristické hydrografické osobitosti, rieky a potoky sa strácajú v pono
roch na jeho dne.

K. Kayser [1971] zdôrazňuje, že polja majú rôzny genetický pôvod. V ini- 
clálnom štádiu vývoja je ich vznik predurčený tektonicky, štruktúrne a pod. 
Posledná fáza vývoja je však výsledkom korózie vo vápenci, a preto polje po
kladá za krasovú formu. Pre polje je podľa uvedeného autora typické krasovo- 
korozlvne rozširovanie plochého dna smerom do rozpustného vápenca, ďalej 
sú to zvláštnosti tvorby krasovohydrografických pomerov s nástupom plnej 
alebo čiastočnej inundácie dna poljí, podzemný odtok a často aj prítok vody. 
Významnú úlohu procesu horizontálneho rozširovania depresií v krase vyzdvi
hol už M. Lukniš [1945], keď hovorí: ,,Rozširovanie úvaly je dielom výhradne 
chemickej erózie, ktorá zatláča svahy úvaly a tým ju neprestajne rozširuje“. 
Tento proces viedol k vzniku mnohých veľkých poljí i v Dinárskom krase.

Z uvedeného vyplýva niekoľko charakteristických znakov polja, ktoré budú 
základom pre posudzovanie foriem v Západných Karpatoch. Sú to veľkosť a 
uzavretosť formy, ploché dno, aspoň čiastočne obklopené strmšími svahmi.
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z hydrologických pomerov je to podzemné odvodňovanie systémov ponorov, 
ale aj prítok vody vyvieračkami a aspoň občasné zaplavovanie dna polja. Po
kiaľ ide o predispozíciu, táto môže byť podmienená štruktúrne 1 tektonicky, 
väzbou na nepriepustné horniny, ktoré sú uzavreté v krasových horninách 
alebo i na staršie, pôvodne menšie depresie alebo rozšírené miesta starých 
dolín. Pokiaľ ide o proces rozširovania formy, podstatný je korozívny ústup 
svahov na úrovni dna polja smerom do vápencového masívu.

Termín polje budeme používať tak v prípade, keď forma vznikla koróznym 
procesom alebo za spoluúčasti fluviálnych procesov na nepriepustných horni
nách uzavretých v karbonátoch.

Polja Západných Karpát

V predošleoj časti sme spmenuli niektoré formy v krase, ktoré sa pokladajú 
za rôzne genetické typy poljí, prípadne sa názory pri ich zatriedení do systé
mu krasového fenoménu rozchádzajú. Pokúsime sa zaujať k nim stanovisko 
z pohľadu novších poznatkov o poljách.

Polje Pôlč

Polje Pôlč leží v severne] časti náhornej plošiny Bystrickej vrchoviny na S 
od obce Poníky. Jeho dno leží vo výškach okolo 550 m n. m., čo je 180 m nad 
úrovňou rieky Hron. Do doliny Hrona sa zvažujú severné svahy chrbtov lemu
júcich polje. Tieto svahy majú charakter riečneho reliéfu s dominujúcou do
linou potoka Driekyňa. Chrbty, ktoré uzatvárajú polje z J prechádzajú svojimi 
svahmi do náhornej plošiny. Okolité chrbty lemujúce a uzatvárajúce polje leží 
na S vo výškach okoloi 670 m n. m., na J polje 610 m n. m.

Polje Pôlč prvýkrát opísal V. Lenčo (1956] a označuje ho za najväčšiu zná
mu krasovú formu u nás. Ako kritérium pre zaradenie formy medzi polja mu 
slúžili predovšetkým jej veľkosť, uzavretosť a hydrologické pomery. Z etymo
logického hľadiska poukazuje na to, že výraz pôlč značí v mnohých oblastiach 
malé pole. Je tu určitý ekvivalent s Rogličovým poznatkom o slove polje, kto
ré v srbochorvačtine označuje úrodné dno formy.

Polje Pôlč je určitým odrazom štruktúrno-geologických pomerov územia. 
Širšie územie, v ktorom sa polje nachádza, má velmi komplikovanú geologic
kú stavbu, ktorá je výsledkom viacerých fáz tektonického postihu. Je súčasťou 
lučatínskej série patriacej ku križňanskému príkrovu (D. Plašienka 1979). Ná
plňou geologickej stavby sú súvrstvia nepriepustných bridlíc a pieskovcov kar
patského keuperu s polohami dolomitov, strednotriasové dolomity, vrchno- 
triasové lumachelové a korálové vápence s príplastkami čiernych bridlíc. Kom
pletnejší horizont tvoria jurské ružové krinoidové a hluznaté brekciovlté vá
pence a sivé kalové vápence. Velkú rozlohu zaberajú kriedové kalpionelové 
vápence a slieňovce. Načrtnutý prehľad nám ukazuje, že územie je budované 
karbonátmi, v ktorých sa často nachádzajú menej čisté polohy s charakterom 
nepriepustnosti, na ktorých sa uplatňuje aj fluvlálny proces, preto uzavretá 
forma polja Pôlč má časti s charakterom krasového reliéfu s prevahou koróz
nych procesov, ale aj časti, najmä vo východnej oblasti so silným procesom 
mechanickej erózie s periglaciálnymi až riečnymi dolinam.l. Vložky nepriepust
ných hornín zohrali svoju úlohu aj v procese prehlbovania polja. Vlastné polje 
leží v uzavretej brachysynklinále západo-výchoodného smeru (V. Lenčo 1956).
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Morfologicky pozostáva z dna, ktoré je vyplnené mocnou vrstvou sedimentov, 
a ktoré ]e najrozsiahlejšie v západnej časti, kde dosahuje dĺžku 1200 m. Sme
rom približne V—Z pokračuje suchou dolinou na V. V centrálnej časti má 
v smere S—J šírku 700 m. V severozápadnej časti sa dno stretá so susednými 
chrbtami v pomerne výraznej hrane. V južnej časti vystupujú z dňa polja plo
ché chrbty oddelené periglaciálnymi dolinami. Tieto vystupujú do výšok okolo

12l-h- -j Trn

Mapa 1. Polje Pôlč.
1—9 Geomorfológia a hydrografia.
1 — hranice polja, 2 — ploché, občas zaplavované dno polja, 3 — mierne 
členité dno polja, 4 — disolučné krasové jamy, 5 — aluviálne krasové jamy, 
6 — vyvieračky, 7 — ponory, 8 — povrchové toky, 9 — vrstevnice po 25 m. 
10—15 Geologický podklad.
10 — nepriepustné horniny — spodný trias, 11 — šedé vápence — stredný 
trias, 12 — dolomity — stredný, vrchný trias, 13 — nepriepustné horniny kar
patského keupru — vrchný trias, 14 — vápence rozdielnych typov a čistoty 
— jura, 15 — kalpionelové vápence a slieňovce — krieda.

600 m a predstavujú pravdepodobne dno z predošlej staršej vývojovej fázy 
polja. To značí, že pôvodne bola depresia podstatne rozsiahlejšia, dnes však 
nemožno jednoznačne povedať, či išlo o uzavretú formu alebo v niektorom 
smere otvorenú. Predpokladáme, že prehlbovaním a narezaním nepriepustných 
vrstiev nastal rýchly nástup silných eróznych procesov a vynášanie materiálu 
podzemnou cestou. Depresná forma sa tak viac zahlbovala.

Do polja Pôlč vyúsťujú z juhovýchodu 2 doliny, ktorých severnejšia je pod
statne dlhšia (mapa 1). Severná dolina začína na nepriepustných horninách 
v podobe periglaciálnych úvalín prechádzajúcich do periglaciálnej doliny. Ide 
o premennú oblasť menšieho potoka, ktorého vody vytekajú z menšej vyvie
račky ležiacej na Z od kóty 640. Dno doliny v tejto oblasti je ploché, široké 
a močaristé. V krasovej oblasti sa dolina zužuje, má tvar v podobe U. V hornej 
časti má tvar roztvoreného V. Dolinu preteká povrchový tok, ktorý tečie po
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Obr. 1. Polje Pôlč, západná časť s aluviálnymi krasovými jamami na dne.

močaristé] nive široké] 10, miestami až 50 m. V miestach, kde sa dolina rozši
ruje a vyúsťuje do vlastného polja, povrchový tok sa stráca v nápadnom pos 
nore pod 4 m mocnou výplňou dna polja. Južnejšia kratšia dolina má znaky 
typické pre suché doliny v krase.

Formy povrchového krasu polja Pôlč reprezentujú najmä krasové jamy. Ide 
predovšetkým o líniu aluviálnych krasových jám v severnej časti polja. Do
sahujú veľkosť 20—30 m v priemere, lilbky 3—4 m. Sú to väčšinou ppnorné 
aluviálne krasové jamy, s otvorenými ponormi na dne, často s charakterom 
prepadnutého dna. Najrozsiahlejšia aluviálna krasová jama leží v blízkosti 
chaty. V priemere dosahuje cez 50 m a na jej dne je zaklesnutá menšia po
norná krasová jama. Táto sa viaže pravdepodobne na menší prítokový pod
zemný tok, ktorý vznikol z vyvieračky pri kóte 550 m a po krátkom povrcho
vom toku sa stráca v ponornej krasovej jame, pokračuje v podzemí a k povrchu 
vystupuje opäť v ďalšej vyvieračke na dne doliny Suchej Drlekyne.

V západnej časti nájdeme menšie disolučné krasové jamy, ktoré sú plytké. 
Výraznejšie a typickejšie disolučné krasové jamy sú až v severozápadnom 
dolinovom výbežku polja, v oblasti kóty 668.

Pre určenie genézy polja je podstatných viac faktorov. Pokúsime sa ich kon
frontovať so všeobecne platnými charakteristikami poljl.

V blízkosti dna polja v záreze cesty (západná kóta 615] sme našli výstupy 
nepriepustných hornín. Centrálna časť polja je silne zamokrená, čo by tiež 
nasvedčovalo na nepriepustné podložie. Tieto skutočnosti nás vedú k záveru, 
že vznik poljí možno interpretovať i v zmysle J. Rogliča o korelatívnosti poljl
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k nepriepustným horninám, ktoré sú obklopené karbonatickými horninami. Mô
žeme tu tiež predpokladať určité vývojové štádium formy slepej doliny. Vy
prázdňovanie doliny od zvetraného materiálu sa dialo cez systém ponorov, a 
tak nastalo postupné zväčšovanie formy do strán i mimo nepriepustného pod
ložia. Z hľadiska štruktúrno-morfologickéhoi sa polje viaže na vnútro brachy- 
synklinály. Nedostatočné súčasné odtokové pomery viedli k zaneseniu dna polja 
sedimentami mocnými najmenej 5 m, na ktorom vznikol rad aluviálnych kra
sových jám.

Medzi hlavné morfologické znaky polja Pôlč teda patria: uzavretosť formy, 
ploché naplavené dno, ktoré sa rozširuje do strán koróznymi účinkami vôd, 
systém náplavových krasových jám a ponorov na dne polja, odvodňovanie sys
témom ponorov, prítok vody do polja z vyvieračiek, aspoň menšie úseky povr
chových tokov medzi vyvieračkami a ponormi a občasná inundácia dna polja. 
To sú skutočnosti, ktoré nám umožňuje Pôlč označiť za polje, i keď svojou 
rozlohou Je na hranici medzi veľkosťou úvaly a polja v zmysle starej klasifi
kácie. Genéza formy a hydrografický režim sú rozhodujúcim kritériom pre 
jeho zaradenie medzi polja.

M; Slavkay [1963] predpokladá, že rozsiahla depresia SV. P. Lehôtky pred
stavovala pôvodne tiež polje, ktoré bolo neskôr načapované spätnou eróziou 
potoka Driekyňa.

Skalické polje

Skalické polje leží na južnom úpätí planiny Koniar (Slovenský kras) na jej 
styku s Rimavskou kotlinou. Severné ohraničenie polja tvoria strmé zlomové 
svahy planiny. Južné miernejšie svahy zbiehajú z vyvýšenín Licinskej pahorka
tiny. Podrobnejšie polje opísal A. Kemeny [1961]. Dižka i šírka polja dosa
huje okolo 2,5 km. Dno polja leží vo výške 270 m n. m., čo je približne 60 m 
nad riekou Slaná. Dno polja má charakter mierne zvlnenej pahorkatiny. Jeho 
výplň pozostáva z červenie a je rozčlenené periglaciálnymi úvalinami a doli
nami. Periglaciálne doliny majú svoj počiatok v suchých dolinách na planine. 
Nejde teda o ploché dno, ktoré je charakteristické pre polja. Nie sú známe ani 
stopy po jeho rozširovaní do strán, do vápencového masívu. Občasné zaplavo
vanie dna sa prejavuje iba lokálne na najnižších miestach a nie na styku 
s krasovými horninami. Na druhej strane na aktívny proces krasovatenia po
ukazujú početné aluviálne krasové jamy, ktoré slúžia ako ponory, v ktorých 
sa strácajú občasné toky.

Skalické polje vzniklo v dôsledku tektonického poklesu vo viacerých fázach 
(A. Kemeny 1961). Pred poklesnutím muselo územie predstavovať tektonickú 
eleváclu, pretože tu chýba hrubšia poltárska štrková formácia. Poklesnutie 
nastalo až po vrchnom pliocéne.

Silná diferenciácia tektonických pohybov je typická pre celý južný okraj 
Slovenského krasu. Pomerne vysoké a strmé svahy planiny Koniar na sever
nom okraji polja, tektonické kryhy mezozoika relatívne nižšie poklesnuté na 
južnom okraji polja nasvedčujú na silnú diferenciáciu poklesov v tejto oblasti.

Ktoré znaky nám umožňujú Skalické polje zaradiť medzi polja? Je to uza
vretosť depresie, bezodtokovosť územia, odvodňovanie občasných tokov systé
mom ponorov. V tomto prípade k uvedeným znakom pristupuje väčšia rozloha 
(cez 4 km2]. Ide o nevýrazné tektonické polje na okraji krasu, ktoré má iba 
určité znaky typických poljí a geneticky sa výrazne líši od polja Pôlč.
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Dlhoveské okrajové polje

Dlhoveské okrajové polje leží na južnom úpätí Silickej planiny, na styku 
Slovenského krasu s Bodvianskou pahorkatinou. Polje má pretiahly tvar od JV 
na SZ sledujúc tektonické ohraničenie Silickej planiny. Rozprestiera sa na 
styku veľmi odolných vápencovo-dolomitových komplexov mezozoických hor-

IkiTl,

Mapa 2. Dlhoveské okrajové polje.
1—7 Geomorfológia a hydrografia.
1 — hranice polja, 2 — ploché, občas zaplavované dno polja, 3 — mierne 
členité dno polja, 4 — ponory, 5 — povrchový tok, 6 — močariská, 7 — 
vrstevnice po 25 m.
8—9 Geologický podklad.
8 — vápence a dolomity — stredný trias, 9 — štrky poltárskej formácie — 
vrchný pliocén.

nín budujúcich Slllckú planinu a málo odolných nespevnených štrkoch poltár
skej formácie vrchného pliocénu, ktoré vypína Bodviansku pahorkatinu.

Pretiahlosť tvaru je daná tým, že v pramennej oblasti potoka, ktorý preteká 
podstatnou časťou polja, má charakter riečnej doliny. Spolu s uvedenou doli
nou má tak dižku okolo 4 km. Šírka polja je miestami okolo 700 m. Vlastné 
ploché náplavové dno polja má podstatne menšie rozmery s dižkou asi 1 km 
a šírkou do 300 m.

Na plochom dne polja je systém ponorných krasových jám. Ponory pod kó
tou 321 m pohlcujú vody zmieneného potoka. Pri väčšom prietoku, ale najmä 
v čase občasného zaplavenia polja, odvádzajú povrchové vody do podzemia 
i ponory, ktoré ležia pod stenou vrchu Vysoká (417 m n. m.].

Výrazná asymetria priečneho profilu polja je daná rozdielnymi vlastnosťami 
hornín, na kťoré sa polje viaže. Severné zlomové svahy, budované vápencami 
a dolomitmi, sú strmé a najmä v závere polja majú výrazné stopy po súčasnom
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korozívnom podřezávaní svahov. Iba vo východne] oblastí sú svahy miernejšie. 
Tu sú zmiernené svahovými hlinitými sedimentmi, ktoré ležia na úpätí svahov 
a vystupujú až do ich hornej tretiny. Strmé svahy planín sú rozčlenené systé
mom suchých dolín. Tieto, hlavne v severozápadnej časti, sa končia visuto nad 
dnom polja, čo tiež svedčí o aktívnom prehlbovaní polja a o jeho súčasnom 
korozívnom rozširovaní, a to najmä v čase občasného zaplavovania dna polja. 
Južné svahy, ktoré sa viažu na poltársku štrkovú formáciu, sú pomerne mierne, 
rozčlenené radom periglaaciálnych úvalín. Predsa i tu môžeme pozorovať urči
tý zálom svahov na prechode k dnu polja, po ktoraom sme viedli jeho hranicu.

Niektorí autori opisovanú formu označili ako slepú dolinu (J. Kunský 1938, 
B. Kučera 1964). V zmysle klasifikácie poljl (H. Lehmann 1959, I. Gams 1973] 
sme túto formu posúdili ako okrajové polje. Fyziognomický aspoň čiastočne, 
hydrograficky viac odpovedá poljam. Pre okrajové polja je charakteristické, 
že vznikajú na hraniciach medzi komplexmi nekrasových hornín s krasovým 
územím. Uzavretosť formy, krasová hydrografia typická pre polja, ploché do 
strán rozširujúce sa dno polja, strmost korozívnych podřezávaných vápenco
vých svahov nám umožňujú formu označiť ako okrajové polje. Tiež rozloha 
formy, ktorú vymedzujeme až po hranice staršej, vývojovej etapy polja, po
tvrdzuje náš záver.

PoJje Dlhá Lúka

Polje leží na náhornej plošine Muránskej planiny vo výškach okolo 900 m 
n. m. Má obdĺžnikový tvar a tiahne sa v smere SV—JZ v zhode s muránskou 
zlomovou líniou. Dosahuje dĺžku do 1,5 km, šírku 500 m. Dno je pomerne plo
ché, iba mierne zvlnené, s miernym sklonom do stredu. Výrazne je ohraniče
né pomerne strmými svahmi, iba jeho juhozápadné ukončenie je oddelené ne
nápadným slabým prahom vysokým 1—2 m oproti vrecovitej doline Suchého 
dolu, čo nasvedčuje na intenzívnu spätnú eróziu Dolínskeho potoka, ktorý pre
teká Suchým dolom. Na dne polja nachádzame 5 väčších krasových jám. Na 
úpätí svahov sú 2 krasové pramene. Poňas väčších zrážok nastáva občasné 
zaplavovanie časti dna polja. P. Mitter [1975] označuje opisovanú formu ako 
korózno-tektonické semipolje, ktoré vzniklo v dolomitoch.

Forma sa viaže na tektonickú líniu, ale nie je možné jednoznačne hovoriť 
o jej tektonickom ohraničení. Predispozíciu pre jej vznik tvorí styk weterst- 
einských vápencov s dolomitmi. I keď v oboch prípadoch ide o rozpustné hor
niny. predsa majú do určitej miery rozdielnu geomorfologickú hodnotu.

Ide síce o formu pomerne veľkej rozlohy s plochým dnom a krasovou hy
drografiou. Z juhu je však viac-menej otvorená a menší sklon južného uzá
veru na S je výsledkom hĺbkového krasovatenia. Preto nejde o klasicky vyvi
nuté semipolje, ale má iba niektoré jeho znaky.

DISKUSIA A ZÁVER

Rozmanitosť genézy opísaných poljí sama osebe poukazuje na zložitosť prob
lematiky tak v oblasti ich klasifikácie, ako aj v terminológii. Vo všetkých prí
padoch ide o formy, ktoré nie je možné označiť za klasicky vyinuté polja. 
Skôr ide o určité počiatočné štádium ich vývoja. Či je to prechod od formy 
veľkej slepej doliny k polju v dôsledku intenzívneho rozširovania do strán
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korozívnymi účinkami vôd a vyprázdňovanie depresie od nerozpustného ma
teriálu podzemnou cestou (Pôlč, Dlhoveské polje] alebo ide o nevýraznosť 
morfologických znakov, ako je to pri Skalickom polji a polji Dlhej Lúky. Ge
neticky odpovedajú poljam, veľkosťou nie. Ich veľkosť je odrazom menšej roz
lohy a rozptýlenosti krasových terénov Západných Karpát.

V zásade však musíme polje charakterizovať nielen čisto z morfologického 
hľadiska. Dôležitým a rovnako určujúcim kritériom je krasová hydrografia. 
Hydrologické znaky sú v našich poljach vyvinuté lepšie ako morfologické.

Okrem uvedených foriem majú určité znaky prechodných foriem medzi uva- 
lou a poljom aj ďalšie. Patri medzi ne veľká uvala na Geravách v Slovenskom 
raji, ktorá má stopy po korozívnom podřezávaní. Dno siaha na nepriepustné 
vrstvy, ktoré umožňuje určitý povrchový odtok vody z vyvieračiek. Nastupuje 
lokálna riečna erózia a opätovná strata vody v ponoroch. Táto forma je však 
otvorená spätným ústupom svahovej doliny.

Uvala severozápadne od Silice je zarazená svojím dnom až na nepriepustné 
podložie werfénskych hornín. Avšak výrazné chrbty medzi dlsolučnými kra
sovými jamami ju dovoľujú napriek veľkej rozlohe zaradiť iba k uvalám. Uvala 
na Galmuse má odlišný charakter, do ktorej sú zaklesnuté aluviálno-krasové 
jamy. Ako vidíme, ide o rozmanité prechodné formy, ktoré sa od polji líšia 
tým, že nemajú charakteristické znaky, ktoré nám slúžili na vyčlenenie polji.

Ostávajú otvorené niektoré ďalšie otázky, aké sú napr. vek polji. Zatiaľ sa 
pri ich vekovom ohraničení môžeme opierať iba o poznanie veku povrchov 
zarovnania, do ktorých sú polja zaklesnuté. Teda sú mladšie ako panónska 
stredohorská roveň. Presnejšie vekové určenie by si vyžiadalo analýzu sedi
mentov z dna polji.
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Ho3e(|) R K a ji

BKJIAR K nOSHAHHK) HOJILEB B SAHARHLIX KAPHATAX

B Kapcie SanajtHbix Kapnax nojiLa ne o^chb pacnpocTpaHeHbi. PacceKHHOCTb h cpaBHHxeJibHO 
HeôojibuiHe njiomajiH KapcxoBbix yqacxKOB 3ana;iHbix Kapnax naBOÄHX nac na xecnyio renexn- 
qecKyio csasb Kapcxa c coce;iHHMH neKapcxoBbiMH xeppnxopHKMH. IloaxoMy jtjia nero xnnimHbi 
Kpaesbie ^opMbi Kapcxa. ZíenpeccnOHHbie (|opMbi, xapaKxepHbie 6ojiee KpynHbiMH pasMepaMH, 
aocxnraiox b cbocm pacnpocxpaHeHHH OKpannbi Kapcxa h npeKpaixiaioxcíí paHbiue, He^cejiH npn- 
xoAHx Hx no.JiHOe paSBHXHe.

B npoixecce paccMaxpHBaHna no chx nop HSBecxHbix vexbipex nojibeB b Sananubix Kapnaxax, 
a HMeHHO nojiba ITonbii b Bhcxphukom HHSKoropbe, CKajiniíKoro noJiba n HnroBeccKoro Kpae- 
Boro nojibH B C.jiOBaiíKOM Kapcxe, a xaKX<e ceMnnojiba Hjibra-JIyKa na MypanbCKOM nnocKO- 
ropbe, Mbi y^HibiBann KpnxepHH, conep^camneca b onpeneneHHax nojibeB HecKOJibKHx aBXOpOB 
(r. JleMaHH 1959, Ví. Porjinv 1960, H. A. FBoaneiíKHH 1973, H. FaMc 1973, M. Ohhk 1973). 
C Mop(|)OJiorHtiecKOH toí^kh: speHHa HaMH paccMaxpuBaJincb pasMepbi h saMKnyxocxb §opMbi, 
n.xocKHH xapaKxep nnnuia xoxa 6bi vacxHano OKaÔMJieHHoro KpyxbiMH CKJioHaMH. Cpenu rnnpo- 
jiorMiiecKHx ycjiOBnň naMH yaHXbiBaJiHCb: nonaeMHbiii oxBon Bonbi noHopaMH, npnxoK Bonbi 
H3 KapcTOBbix HcxoaHHKOB, sajiHB jijíHuia nojibB xoxH 6bi spcMH OT BpeMeHH, a xaK)Ke Hannane 
BpcMeHHbix noBepxHOCXHbix TOKOB. C rcHexHqecKoro acneKxa HaMH npoaHajinsHpoBaHbi cxpyK- 
xypHaa h xeKXOHHaecKaa oÔycjiOBJíeHHOCXb, npnypoveHHOcxb k BonoHenpoHHuaeMBiM noponaM 
conep>KamHxca b KapdoHaxHbix noponax, a xaKa<e npeoônanaiomuH KopoaHOHHbíň hjih >Ke 
$JI0BHaJIBH0'3pO3H0HHbIH npOUeCC.

riojibe riojibv oôycjioBJíeHO reojiornqecKOH cxpyKxypoň n oxjinvaexca HHxeHCHBHbiM ^aiOBnajiB- 
HbiM npoueccoM, npnypoqeHHbiM k BonoHenpoHHnaeMBiM noponaM. C xo^kh apenna Mop^joaornn 
H rHnpoaorHaecKoro peacHMa oho sBinoanaex KpnxepUH naa BKJiioaeHHa b KaxeropHio noabeB. 
CKaaHiíKoe noabe oôycaoBaeHO MoaonBiMH xeKxoHHqecKHMH nBH>KeHHaMH h oôaanaex bccmh 
npH3HaKaMH noaBa. RaroBeccKoe noabe npnypoaeHO k aone KOHxaKxa c HSBecxHaKaMH xpHaco- 
Boro Bospacxa n c ranennoH (|)OpMauiieH Bepxnero nanouieHa h oho hmccx xapaKxep KpaeBoro 
noaba. TloaBe R^aBxa-JIyKa pacnoaoa<eHO Ha ropHOM naaxo h npHypoaeHO k 30He KOHxaKxa 
HSBecxHaKax c noaoMHxaMH.

YnoMaHyxBie BBime ^opMBi aBaaioxca Hanôoaee pasMcpHBiMH nenpeccHOHHBiMH (|)opMaMH, 
H3BecxHBiMií AO CHX nop B Kapcxe SananHbix Kapnax. OnnaKO, sxo ne KaaccHaecKH pasBHXBie 
(JiopMbi nOABeB, KOTopBie Moa<HO cpaBHHBaxB HanpHMep c noaBaMH b RHnapCKOM Kapcxe. FeHe- 
xHHecKH OHH axBcqaiox noabaM noAHOCXBio, nacxnano ahuib no BeanaHne h MOp^oaorHH, 
xopoiuo B HHX paSBHXbl IHIipOaorHHeCKHe CBOHCXBa.

Kapxa 1. rioabe ľloaBH.
1—9. FeoMOpílojiorHa h rnnporpa^Ha.
1 — rpaHHiíBi noABa, 2 — naocKoe, BpeMCHHO saaHBaeMoe AHume noABa, 3 — yMC-
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peHHO paciiJieHeHHoe flHHiije nojita, 4 — flHccojiioííHOHHbie KapcTostie BOpoHKH, 5 — 
ajIJIIOBHajIbHtie KapCTOBBie BOpOHKH, 6 — KapCTOBBie HCTO<IHHKH, 7 — nOHOptl, 8 — 
nOEepxHOCTHBie boäotokh, 9 — ropHSOHTajiH c HHiepBajioM 25 m.
10 — 15. reojiorHBecKoe ocHOBanne.
10 — BOflonenpoHHpaeMbie nopoflbí — hh>khhíí ipnac, 11 — cepue HSBecTHHKH — 
CpejlHHH TpHaC, 12 — ÄOJIOMHTbl — CpejIHHH, BepXHHÍÍ ipHaC, 13 — EOÄOHenpOHH- 
HaeMBie nopoÄBi KapnaTCKoro Koňnepa — BepxHHÍi ipnac, 14 — HSBecTHHKH pasHoro 
THna H qiicTOTBi — lopa, 15 — KajibnnOHejieBBie HBBecTHSKH h MeprejiHCTBie koh- 
KpepHH — Mea.

Kapia 2. JlaroBeccKoe Kpaesoe noabe.
1 — 7, reOMop|)oaorn>i h rnaporpa(|)na:.
1 — rpaHHpbi noabx, 2 — naocKOe, speMenHO aaaHBaeMoe HHHine noaBH, 3 — y.Me- 
peHHO pacqaeHeHHoe ÄHHiiíe noaba, 4 — noHopbi, 5 — noBepxHociHbm bosotok, 6 — 
óoaoia, 7 — ropzaOHiaaH c HHiepsaaoM 25 m.
8—9. reoaoiHBecKOe ocHOBanHe.
8 — HSEecTHSKH H jioaoMHTbi — cpeaHHH ipnac, 9 — raabKa noabiapcKOH (|opMa- 
pHH — EepxHHii naHOpeH.

Phc. 1. rioabe noabp, aanaaHBiií yqaciOK c aaaioBHaaBHBíMH KapcioBbíMH BopoHKaMH b aHHipe.

Hepesofl: JI. IIpaBaOBa

Jozef Jakál

A CONTRIBUTION TO THE RECOGNITION OF POLJES IN THE WEST CARPATHIANS

Poljes are not largely spread in the karst of the West Carpathians. The dispersity 
as well as the lesser size of karst terrains in the West Carpathians lead to a close 
genetic linkage between karst and the neighbouring non-karst areas. Consequently, 
marginal forms of karst are typical for it. Depression forms, for which a greater slze 
Is characteristic, reach in their extending the margins of karst, disappearing before 
their full development occurs.

In judging the 4 poljes so far known in the West Carpathians, námely the polje 
PÔIČ in the Bystrická Vrchovina Mts, the Skalica polje and the Dlhá Ves marginal 
polje in the Slovenský Kras, and the semipolje Dlhá Lúka on the Muránska Planina, 
we went out from the criteria included in the defini/tions of poljes by several authors 
(H. Lehmann 1959, J. Roglič 1960, N. A. Gvozdetskiy 1973, I. Gams 1973, M. Fink 1973}. 
From the morphological viewpoint we háve judged both the size and closedness of 
form, the flatness of bottom, at least partly surrounded by abrupt slopes. Of the hy- 
drological conditions in turn subsurface drainage by ponors and the inflow of water 
by karst springs, the at least periodical flood of polje bottom, or also perhaps a par- 
tial surface stream through polje bottom. From the genetic viewpoint we analyzed 
structural and tectonic conditionality, bond to impermeable rocks encompassed in 
carbonates, the prevailing corrosive, or also fluvial-erosive process.

The polje Pôlč is conditioned by geological structure, being marked for an intensive 
fluvial process, which is bound on impermeable rocks. Morphologically and with the 
hydrological regimen it fulfils criteria to be ordered to poljes. The Skalica polje is 
conditioned by young-tectonic movements and thus it does not bear all the marks of 
polje. The Dlhá Ves polje is bound on the contact between Triassic limestones and 
dolomites with Upper-Pllocene gravel formation and thus it has a character of a mar
ginal polje. The polje of Dlhá Lúka lies on a high plain and is bound on the contact 
of limestones and dolomites.
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The forms mentioned represeut the most extensive depression forms so far known 
in the karst of the West Carpathians. They are, however, no classically developed 
forms of poljes that could be comparable, for instance, with poljes in the Dinaric Karst. 
Genetlcally they correspond to poljes, but morphologically and with size only partly. 
Hydrological properties of poljes mentioned are, however, well-developed.

Map 1. Polje Pôlč.
1—9. Geomorphology and hydrography.
.1 — boundaries of polje, 2 — fiat bottom of polje, periodically flooded, 3 — 
moderately dissected bottom of polje, 4 — díssolqtion dolines, 5 — alluvial 
dolines, 6 — karst springs, 7 — ponors, 8 — surface streams, 9 — contour lineš 
by 25 metres.
10—15. Geological base.
10 — impermeable rocks — Lower Triassic, 11 — grey limestones — Middle 
Triassic, 12 — dolomites — Middle and Upper Triassic, 13 — impermeable rocks 
of Carpathian Keuper — Upper Triassic, 14 — limestones of different types 
and purity — Jurassic, 15 — Calpionella limestones and marlites — Cretaceous.

Map 2. Dlhá Ves marginal polje.
1—7. Geomorphology and hydrography.
1 — boundaries of polje, 2 — fiat bottom of polje, periodically flooded, 3 — 
moderately dissected bottom of polje, 4 — ponors, 5 — surface stream, 6 — 
morasses, 7 — contour lineš by 25 metres.
8—9. Geological base.
8 — limestones and dolomites — Middle Triassic, 9 — gravels of Poltár for- 
mation — Upper Pliocene.

Fig. 1. Polje Pôlč, western part with alluvial dolines on the bottom.

Translated by A. Krajčír
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